

# 一只鸟引发一起命案

□ 刘如涛

乐亭县的一起血案,因为一只“能说会唱”的百灵鸟引发。犯罪嫌疑人甄某因涉嫌抢劫罪,于12月1日被移送乐亭县人民检察院审查起诉。

## ■夜晚突发血案

乐亭县新寨镇A村,地处滦河故道。近年来,家家户户建棚室,栽种桃树,收入不菲,日子过得富足。

9月22日,农历八月十六,村里人还沉浸在中秋节欢乐祥和的气氛中,晚上10时许,位于主街道的马某家却突然发生血案。有人从宅子西墙入院,用尖刀捅伤马某左侧胸部。马某经抢救无效死亡,年仅36岁。

接到报案后,县公安局政委刘卓、副局长张毅带领刑警大队民警立即赶到现场,连夜开展勘查走访。次日上午,唐山市刑警支队抽调精干力量来乐亭增援。

当时和马某在一起的张某某向警方反映了情况。当天晚饭后,马某与其内弟张某某在正房西屋玩游戏。大约10时许,马某、张某某忽然听到从西墙上有东西掉下来的声音,紧接着是不停的狗叫声。张某某和马某先后下床开门看个究竟,只见门洞里挂的鸟笼掉在地上,他俩想可能是猫捣乱,想捉笼子里的百灵鸟。正当张某某上前想拾起鸟笼时,发现门房东屋开门着,借着正房窗户透出的灯光,隐约看到有人手握一把尖刀藏在门后。“姐夫,有人!”话音刚落,那人手持尖刀朝张某某捅来。张某某赶紧躲闪,没有中刀。紧接着,那人朝张某某身后的马某捅去,马某边躲闪边抡起刀门时拿的斧头与之对打。此时马某意识到情况危急,恐有不测,于是边打边喊“媳妇锁好门,别出来”。张某某怎能袖手

旁观,从院子里拾起扫帚想助马某一把,可是已经来不及了,马某中刀倒下,不停地呻吟。那人见状不顾手背受伤,仓皇从院里西墙逃走。

## ■案件扑朔迷离

9月23日上午,案件分析研判会在县公安局会议室召开,市县参战民警围绕作案动机各抒己见。

“马某喜爱养鸟、养花和养鱼,没有赌博之类的不良嗜好,在村里不曾与人结怨,报复杀人没有迹象。”

“马某今年建了3个温室大棚,并无其它经济收入。案发时,东西两屋亮着灯,院里有狗,从外边可以清楚地看到屋里人未入睡,从案发时间看,侵财的可能性不大。”

“马某为人正派,没有发现与他人有暧昧关系。”

案件排除了图财、情杀和挟嫌报复,那么作案人的动机又是什么?

刘卓分管刑侦工作多年,有丰富的案件侦破经验,他判断,案件蹊跷,但应该与鸟和鸟笼有因果关系。要围绕着鸟、鸟笼和现场血迹以及公共视频,广泛搜集证据。此外,依据目前掌握的线索,流窜作案的可能性不大,要继续做好基础调查工作,以求更大发现。

通过对大量信息和线索分析研判,警方发现,甄某有重大作案嫌疑。

## ■祸起百灵鸟

有人说过,笼子里的鸟,没有自由的歌声。可是,马某临街门房门前挂的鸟笼里,百灵鸟快活的歌声常常吸引许多人驻足聆听观赏。这只百灵鸟不仅歌喉响亮清脆,而且会模仿燕子、喜鹊、麻雀、画眉、黄莺、黄雀等鸟儿的鸣叫,还



图为案发现场。

会学母鸡的咯咯声、雄鸡的喔喔声、鸭子的嘎嘎声、猫咪的喵喵声。

甄某系闫各庄镇某村人,今年56岁,自幼喜欢玩鸟。其与马某虽是两镇,但东西只间隔五六里。甄某每逢赶集上街,要过马某门前。每次从门前过时,他总是习惯地停下来看看挂在门前的那只百灵鸟,听听有没有新的“口”。9月22日上午,甄某去新寨镇又一次路过马某门前,听到那只百灵鸟动听的歌声时,想到自家的百灵鸟差得很远,于是产生了将其归为己有的想法。

9月22日晚10时许,甄某吃了点剩饭,骑上一辆破旧的电动车来到马某家,准备盗窃百灵鸟。半路上,他用携带的尖刀,从路边一家大棚上割了一段2米多长的绞丝绳,准备将盗得的鸟笼拴好从院里墙上提出来。

没想到,鸟笼没偷出来,却惊动了马某和张某某。与马某、张某某对打后,甄某自知惹下大祸,他恐露出马脚,撞上熟人,于是向北

拐了个大弯回到家里。当夜他没有入睡,也没有外逃,而是第二天一大早到A村打探情况,路过一家卫生院时还顺便包扎了伤口。

甄某没有犯罪前科,在前后村也没有什么好的口碑,但村里人做梦也想不到A村血案竟是他干的。甄某见已时隔两天,恐惧之心慢慢平静下来,照常生活。9月25日下午,他去大棚里干活回家路上,等候多时的民警一拥而上,将一副锃亮的手铐戴到他的手上。

在办案中心,甄某心存侥幸,百般抵赖,但在证据面前败下阵来,如实交代了作案经过。

案件得以迅速侦破,马某的亲属为参战民警送来锦旗,以表感激之情。在张某某看来,家中出了这么大的事,都是鸟惹的祸,他索性把百灵鸟放飞了,把鸟笼一把化为灰烬。

一只鸟引发一命案,一把刀毁了两个家。假如甄某不是贪图百灵鸟的歌声,日子还会平平安静地过下去。说到底,还是贪婪结出的恶果啊。

# 馆陶警方打掉一“跑分”洗钱团伙

河北法制报讯 (孙冠伟)自“风雷行动”开展以来,馆陶县公安局多措并举、积极研判深挖犯罪线索,严厉打击电信网络诈骗犯罪及网络黑灰产活动。近日,该局反诈中心经缜密侦查,一举打掉一“跑分”洗钱犯罪团伙,成功抓获11名犯罪嫌疑人。

11月以来,馆陶县公安局反诈中心民警在工作中发现辖区内有人通过“跑分”“刷流水”等方式洗钱,为电信网络诈骗违法犯罪分子提供帮助。获取该线索后,该局高度重视,立即抽调精干警力组成专案组全力开展侦查工作。专案组民警对前期掌握的情况进行细致研判分析,发现该

团伙成员多达10余人,且行踪诡秘,有一定反侦查能力。团伙成员利用一些群众法律意识淡薄、贪图小利的心理特点,大肆收购银行卡等支付结算账户,用于为境外电信网络诈骗违法犯罪活动洗钱,从中非法获取高额利润。

为确保将该团伙一网打尽,专案组民警在确定人员身份和活动轨迹后,周密谋划、精准出击,派出四组警力,在馆陶、冀州、河南新乡等地同时实施抓捕,成功抓获犯罪嫌疑人11名,缴获涉案银行卡200多张,涉案金额高达1100万元。目前,11名犯罪嫌疑人已被依法采取强制措施,案件正在进一步办理中。

# 无证醉驾撞上路考车辆逃逸司机以危险驾驶罪被判拘役

河北法制报讯 (张珍珍)王某酒后驾车,与正在进行驾驶证科目三考试的车辆相撞,发生事故后驾车逃逸,却不料法网恢恢,疏而不漏。11月30日,经广平县人民检察院提起公诉,广平县人民法院以危险驾驶罪判处王某拘役五个月,并处罚金人民币1万元。

7月25日15时30分许,王某醉酒驾驶小型轿车,与同向行驶的正在进行科目三路考的王某某驾驶的机动车发生碰撞。事故发生后,王某考虑到自己是酒后驾驶车辆,为逃避法律追究,迅速向后倒车驾车逃逸,后将车辆停放在广平县

某公司南门门口,下车躲至附近的环城水系河边。

事故发生后,王某及时拨打了报警电话,民警经过侦查,追查到王某驾车逃逸的行驶路线及车辆停放地点,案发后40分钟就将王某抓获。后经鉴定,王某血液中酒精含量为222.6mg/100ml。

经审查,王某无驾驶资格醉酒后驾驶机动车造成交通事故,且负事故的全部责任,其血液中酒精含量达到200 mg/100ml以上,承办检察官对其提出拘役五个月的量刑意见。11月30日,法院适用速裁程序审理该案,并采纳了检察机关量刑意见,作出以上判决。

# 帮助非法分子“走流水”获利七名嫌疑人被邢台任泽警方抓获

近日,邢台市任泽区公安局反诈中心在调查“断卡”行动线索时,发现涉嫌“帮信”的团伙成员刘某的藏身地点。11月30日,该分局破获一起帮助信息网络犯罪活动案,并将涉嫌“帮信”的嫌疑人刘某成功抓获。

董某介绍此事,孟某向张某等2人介绍,张某又向赵某等3人介绍。经查证,孟某等6人名下银行账户均有高额交易流水,且均有获利。

目前,该团伙有7人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪被采取刑事强制措施。

刘振国 李建伟

# 一女子服装店内盗窃手机曲周民警连夜破案

“没想到,你们这么快就找到我。”近日,涉嫌在曲周县某服装店盗窃手机的嫌疑人田某在其家中被民警抓获时感叹。

11月22日,曲周县某服装店店主报警,称其放在收银台上的手机被盗,价值6000余元。曲周县公安局刑警大队民警经侦查公共视

频发现,一穿着时髦的女子将手机放入自己的挎包,匆匆离开。因条件有限,嫌疑人又佩戴口罩,民警一时难以确定嫌疑人身份。民警连夜扩大侦查范围,最终锁定田某有重大作案嫌疑,并于11月23日成功将其抓获。

牛敏 陈清彦

# 为解决生活费出售“两卡”一女子涉嫌“帮信”被刑拘

河北法制报讯 (郭建刚)在“金盾风暴”清污行动中,石家庄市公安局鹿泉分局紧盯电信网络诈骗违法犯罪各类线索,对电诈外围辅助人员连续重拳出击。

11月30日,该分局破获一起帮助信息网络犯罪活动案,并将涉嫌“帮信”的嫌疑人刘某成功抓获。

经讯问,刘某对其用本人身份证件办理3张银行卡及U盾、3张手机卡交给了男友,并从中非法获利3000元的事实供认不讳。

据刘某交代,2019年,其与男友同居生活,男友长期没有工作,两人生活压力大。某一天,男友对刘某说自

己有一个挣钱的门路,可以解决俩人的日常开销。

男友告诉她可以用身份证件办理手机卡和银行卡然

后贩卖获利。

涉世未深的刘某没有多想,听信了男友的话,并先后办理了3张银行卡及U盾、3张手机卡,还将3张身份证复印件交给了男友,其男友以每套1000元的价格卖了出去。

刘某没有想到这种行为竟涉嫌帮助信息网络犯罪活动,得知自己成为“帮信”嫌疑人,她悔恨万分。

11月30日,刘某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动,被鹿泉警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

天,男友对刘某说自有一个挣钱的门路,可以解决俩人的日常开销。男友告诉她可以用身份证件办理手机卡和银行卡然后贩卖获利。涉世未深的刘某没有多想,听信了男友的话,并先后办理了3张银行卡及U盾、3张手机卡,还将3张身份证复印件交给了男友,其男友以每套1000元的价格卖了出去。刘某没有想到这种行为竟涉嫌帮助信息网络犯罪活动,得知自己成为“帮信”嫌疑人,她悔恨万分。

11月30日,刘某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动,被鹿泉警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

巨鹿一男子酒后无故砸毁饭店吧台被行拘

巨鹿县公安局新华派出所始终保持对各类违法犯罪活动的严打高压态势,于近日依法查处一起故意损毁公私财物案件。

经查,刘某于2019年上半年期间,用个人身份证件从3家不同

子酒后无故将饭店内吧台砸毁,并已离开现场。经查,民警得知该男子叫杜某,于次日依法将其传唤到派出所。经询问,杜某承认其砸毁饭店内吧台的事实供认不讳。目前,杜某已被行政拘留。

霍群丽 鲍海霞

# 追捕游荡厂区的“流浪汉”

中队民警立即赶赴案发地,第一时间调取了厂区内外及东西两个出入口的所有公共视频,寻找案发时间段在厂内活动的可疑车辆和人员。经过一天一夜的排查,民警从海量的视频中发现了疑点:有一名身穿蓝色羽绒服的男子,案发时段在厂区里游荡,前车筐里放着不明物体,上面还用一件衣服遮着。

民警迅速比对了男子最初在厂区出现的状态,发现此人曾骑自行车前往案发现场方向,当时车筐里是空的。

## ●多点布控抓获嫌疑男子

确定嫌疑男子后,民警进一步围绕该男子在沧州某厂内的活动轨迹展开侦查。同时,组织人员对嫌疑人的身份进行辨认。

民警发现,沧州某厂除了东西两个大门外,还有一个专门走火车的门。经过反复侦查,民警们确定嫌疑男子就是趁着火车进厂的机会,在11时40分左右

进入厂内,12时17分又从走火车的门离开。

与此同时,负责调查嫌疑男子身份的一组民警也有了进展。经过沧州某厂多名工作人员辨认,嫌疑男子姓任,曾是厂里的职工,10多年前因故被厂里开除。

经进一步调查,民警得知任某目前独自一人,没有通讯设备,且居无定所,平时在外流浪,晚上经常睡在医院。此外,任某曾因盗窃、诈骗被公安机关打击处理过。

考虑到任某行踪不定,民警一面围

绕任某可能出现的区域展开蹲守布控,追查他的踪迹;另一方面,对其可能销赃的地点展开全面排查,并最终于11月18日11时许,在沧州市水月寺北大街将其抓获。

## ●按废铁价只卖了180元

任某落网后,对他的审讯不像想象

中那么顺利。

面对民警,任某矢口否认曾在沧州某厂内盗窃水中仪器,只说从厂里偷了几根钢筋。无奈之下,民警决定从销赃渠道上下功夫。

经工作,民警很快锁定了沧州某厂区北侧一处隐藏在一片临建房里的一家废品收购站,并掌握了收购站负责人肖某收赃的相关证据。

11月19日,肖某被依法传唤到案。肖某供述,几天前,任某拿着偷来的仪器找到他。他按废铁价格,花180元从任某手中收购了3个仪器,并将仪器全部拆解。根据肖某交代的情况,民警很快在沧县境内一家养鸡场内缴获了已经被拆解的被盗设备。

在证据面前,任某最终供述了他偷偷进入沧州某厂区,趁人不备顺手牵羊盗窃3件仪器,按废品出售卖了180元的事实。

目前,任某、肖某已被新华警方依法采取刑事强制措施。

# 阜平警方侦破一起无缝钢管盗窃案

近日,阜平县公安局经多方工作,成功侦破一起无缝钢管盗窃案,犯罪嫌疑人杨某被抓获。

11月17日10时许,城关中队接某公司负责人报警,称存放在公司项目区的引水灌溉水管被盗,价值1万元。民警立即赶赴现场展开调查,发现杨某有重大作案嫌疑,并于11月27日将其抓获。经讯问,犯罪嫌疑人杨某供述了其盗窃无缝钢管的事实。随后,民警在嫌疑人的牛场沙堆内发现被盗无缝钢管和20对直径20公分的阀栏盘,阀栏盘同样为杨某盗窃某公司物品。

目前,杨某已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。

李建伟 刘娟

□ 河北法制报记者 陈兆扬

## ●价值30余万元设备被盗

11月15日上午,沧州市公安局新华分局刑警大队接到沧州某厂工作人员报案,称厂里丢失3个正准备安装的水中仪器,价值30余万元。

原来,在此之前,厂里的工作人员从仓库领取了3个水中仪器准备安装到设备上。当时,工作人员因临时有事,便将仪器放在一旁离开了。可等再回来时,发现3个仪器都不见了。由于被盗的仪器是专利产品,所以价格非常昂贵。

接到报案后,新华分局刑警大队二